



Быхавіцкі раён актыўна рыхтуецца да Дня беларускага пісьменства, які будзе адзначацца ў краіне дваццаты раз. Як зменіцца да свята выгляд горада і колькі будзе каштаваць гэтая прыгажосць? **СТАР 3**



На Мазырскім НПЗ, адным з самых буйных прадпрыемстваў нафтахімічнай галіны Беларусі, бесперапынна рэалізуюцца праекты на рэканструкцыі і мадэрнізацыі, тэхнічным пераўзбраенні. **СТАР 4-5**



Галоўная справа жыцця Івана Ярашэвіча са Смілавіч — краязнаўства. На кожную падзею ў дэкадачку свой адметны погляд. Дзякуючы яму сталі вядомымі многія новыя факты з гісторыі пасёлка. **СТАР 6**



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

Аляксандр ЛУКАШЭНКА:

«ПРАВИЛЫ ВЯДЗЕННЯ ПАЛЯЎНІЧАЙ ГАСПАДАРКІ І ПАЛЯВАННЯ ПАВІННЫ БЫЦЬ АДНАСТАЙНЫЯ ДЛЯ ЎСІХ»

Пра гэта Прэзідэнт заявіў на нарадзе аб удасканаленні правіл вядзення паляўнічай гаспадаркі і палявання, рыбалоўнай гаспадаркі і рыбалоўства, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Правілы павінны быць аднастайныя для ўсіх, выразныя і зразумелыя, не пакідаць пралазу для нячыстых на руку», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што ў гэтых мэтах па яго даручэнні было арганізавана грамадскае абмеркаванне правіл. Ён падкрэсліў, што сёння трэба дэтальна разгледзець вынікі гэтага абмеркавання і прапанаваць людзям такія правілы, якія найбольш адпавядалі б сучасным патрабаванням, што прад'яўляюцца да паляўнічага гаспадарчай і рыбалоўнай дзейнасці, садзейнічалі павышэнню яе эфектыўнасці, паляпярэджанню парушэнняў у гэтай сферы і найбольш поўна ўлічалі пажаданыя радавыя паляўнічых і рыбалоўаў, зрабілі б гэты від адпачынку і турызму масавым і даступным. «Гэта значыць усё, што мы сёння прыёмем, у асноўным ідзе ад самых паляўнічых, рыбалоўаў і ў цэлым нашага грамадства», — заўважыў Прэзідэнт.

«Мы ні ў якім разе новымі правіламі не павінны нанесці шкоду дзяржаве і забараніць людзям займацца гэтымі відамі дзейнасці. Але кожны чалавек павінен разумець, што, калі мы пачнем страляць усю і ўсё, лавіць электравудачкамі, сеткамі і іншымі прыстасаваннямі ўсё, што варушыцца ў вадаёмах, праз два гады ні ў лясах, ні ў вадаёмах нічога не застанеца», — падкрэсліў Прэзідэнт. Ён дадаў, што гэты від дзейнасці не з'яўляецца найпершай неабходнасцю для жыццядзейнасці чалавека, а як забава і адпачынак, а таму за гэта трэба плаціць як паляўнічым, так і рыбаловам. «Калі хтосьці ўзяў у арэнду возера або паляўнічую гаспадарку, за гэта трэба плаціць, і немалыя грошы. А каб арандатар не нёс страт, ён разбярэцца, колькі возьме з тых, хто прыехаў да яго паляваць або рыбаць», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў вельмі строга кантраля за раз'ядзеннем жывёл: «У нас няма значных запасоў карысных выкапняў. Менавіта таму мы павінны з патраенай энергіяй ахоўваць тое, чым прырода надзяліла нас шчодра». Ён нагадаў, што ў гэтых мэтах былі прыняты дзяржаўныя праграмы развіцця паляўнічай гаспадаркі і рыбалоўства дзейнасці да 2015 года.

«Як мне дакладваюць, праграма развіцця паляўнічай гаспадаркі ў цэлым выконваецца і нібыта ў нас дадатная дынаміка павелічэння колькасці асноўных відаў дзікіх жывёл», — сказаў кіраўнік дзяржавы. Ён заўважыў, што ў той жа час, напрыклад, у рыбалоўнай гаспадарцы не ўсё паспяхова: заданні па лоўлі рыбы з прыродных вадаёмаў не выконваюцца, у тым ліку Віцебскім, Брэсцкім, Магілёўскім аблвыканкамамі і арганізацыямі Кіраўніцтва справам Прэзідэнта, шмат скаргаў з месцаў на безгаспадарчасць, іншыя недахопы на арандаваных вадаёмах. «Наогул павінен сказаць, што ролі мясцовых выканаўчых і распарадчых органаў у працэсах навадзнення парадку і развіцця рыбалоўства да гэтага часу не відаць», — сказаў Прэзідэнт.

«Але што насцярожвае больш за ўсё, дык гэта браканьерства і іншыя злачынствы ў гэтай сферы», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

«Мяне сулакойваюць у справаздачах: маўляў, усё стабілізавалася ў паляўнічых гаспадарках, няма прыросту небяспечных парушэнняў. Удмайцеся: пад тысячы адзінак канфіскаванай зброі, дзсяткі тон незаконна здабытага мяса дзікіх жывёл. А што робіцца ў рыбалоўстве?! Колькасць парушэнняў штогод змяншаецца, дакладваюць, і летась зарэгістравана ўсяго нічога — 5 тыс. выпадкаў. Памнажайце спакойна на 3, а можа, на 5, і вы будзеце ведаць, колькі было гэтых парушэнняў, а можа, і на 10. Браньніцкі сетак канфіскавалі больш за 300 км, незаконна здабытай рыбы зарэгістравана 14 т», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт вельмі абураны пэўнай інертнасцю праваахоўнікаў у гэтай сферы. «Мяркуюць самі. Першая рэдакцыя правіл была прынята ў 2005 годзе. За гэты час у іх дзесяць разоў уносіліся змяненні. І, нягледзячы на ўсе гэтыя так званыя удасканаленні, у некаторых службовых асоб, адказных за названую сферу, хапае смеласці гаварыць аб недахопах дзейнага заканадаўства, якія даюць магчымасць парушальнікам ухіляцца ад адказнасці. Дык вы ж стваралі гэтыя правілы, дзесяць разоў іх змянялі, і ўсё роўна вам чагосьці не хапае», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

«Неабходна пакаласці канец гэтай цяганіне і неразбярэсы! І не дай бог пасля таго, як Прэзідэнт падпіша ўказ аб зацвярджэнні новых правіл палявання і рыбалоўства, зноў узнікнуць дзіркі і вы скажаце, што вам не хапае заканадаўства, — крыўдуйце самі на сябе, ад урада да адпаведных нязвыш структур», — папярэдзіў Аляксандр Лукашэнка.

«Мы павінны выйсці на прыняцце нармальнага рашэння. Ніякага згодніцтва, толькі дзяржаўны падыход», — падкрэсліў Прэзідэнт, звяртаючыся да прысутных на нарадзе.



ХТО ПРАЦАВАЦЬ РАДЫ, ТОЙ БУДЗЕ І ХЛЕБАМ БАГАТЫ!

Менавіта гэтым правіламі ў працы кіруюцца лепшыя механізатары Мінскай вобласці. Ужо ўчора сталі вядомы імяны тых, хто першым на Міншчыне намалаціў больш за тысячы тон збожжа. У Слуцкім раёне гэтым вызначыўся

сямейны тандэм бацькі і дачкі, механізатару Мікалая і Вольгі Валасачоў. Адзначалі падарункам і кіроўцу Уладзіміра Расінскага, які дапамагае капітанам камбайна перавозіць збожжа. Надзея БУЖАН. Фота аўтара.



Жыллёвая палітыка

ЗАКАЗЧЫКА ВЫБЕРУЦЬ ПА КОНКУРСЕ

Днямі Мінбудархітэктуры распрацавала палажэнне аб правядзенні конкурсу па выбары заказчыка. Гэты дакумент заклікае вызначыць парадак арганізацыі і правядзення конкурсу па выбары заказчыка (забудоўшчыка) па будаўніцтве шматкватэрных жылых дамоў (акрамя дамоў павышняй камфортнасці) ў Мінску і абласных цэнтрах.

Праект дакумента вынесены на грамадскае абмеркаванне і размешчаны на афіцыйным інтэрнэт-сайце міністэрства. Распрацоўшчыкі палажэння прапануюць прадастаўляць зямельныя ўчасткі для будаўніцтва шматкватэрных жылых дамоў толькі тым юрыдычным асобам і індывідуальным прадпрыемствам, якія вызначаны пераможцамі конкурсу па выбары заказчыка. Гэтым дакументам таксама прапануецца і парадак яго правядзення. Так, арганізатар конкурсу будзе абавязаны апавясціць аб яго правядзенні, апублікаваўшы адпаведную аб'яву ў афіцыйным друкаваным выданні або інфармацыйнай сістэме «Тэндэр» на сайце Нацыянальнага цэнтра маркетынгу і кан'юнктуры цені, а таксама на афіцыйным сайце Мінгарвыканкама. Гэтая аб'ява павінна размяшчацца не менш чым за 30 дзён да правядзення конкурсу.



НА МАТЭМАТЫЧНЫХ СПЕЦЫЯЛЬНАСЦЯХ У БДУ ПРАХАДНЫЯ БАЛЫ ВЫРАСЛІ НА 60-80 ПУНКТАЎ

Рэкордныя паказчыкі зафіксаваны падчас сёлётай прыёмнай кампаніі ў БДУ. Так, у параўнанні з папярэднімі годамі ў Белдзяржуніверсітэце на 6,7% павялічылася колькасць ахвотных паступіць на дзённую бюджэтную форму навучання. І гэта на фоне змяншэння ў краіне агульнай колькасці і выпускнікоў школы, і абітурыентаў, якія праходзілі ўніверсітэцкі тэсціраванне.

Сярэдні конкурс па ўніверсітэце склаў сёлета 1,7 чалавека на месца (у 2012 годзе — 1,5). Сярод абітурыентаў БДУ 128 пераможцаў міжнародных і рэспубліканскіх алімпіяд, у тым ліку 10 прызёраў міжнародных алімпіяд і 5 лаўрэатаў спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь. Акрамя таго, у конкурсе за права стаць студэнтам БДУ саборнічаюць 598 «залатых» медалістаў (што на 22% перавышае паказчык папярэдняга года) і 1731 выпускнік ліцэяў і гімназій (што на 15,2% вышэй за леташні паказчык).

44,5% (!) прэтэндэнтаў на званне студэнта БДУ маюць сумарны бал (за тры сяртыфікаты плюс сярэдні бал атэстата) больш як 300 балаў. Асабліва ў Белдзяржуніверсітэце задаволены высокім конкурсам на прыродазнаўча-навуковы спецыяльнасці. Напрыклад, конкурс на біялагічным факультэце склаў у бягучым годзе 1,7 чалавека на месца, на геаграфічным факультэце і факультэце радыёфізікі і камп'ютарных тэхналогій — 1,5, на факультэце прыкладнай матэматыкі і інфарматыкі, механіка-матэматычным і хімічным факультэтах — 1,4. А самы высокі конкурс зафіксаваны ў БДУ на спецыяльнасцях, звязаных з дызайнам: «Камунікатывы дызайн» — 10,8 чалавека на месца і «Дызайн прадметна-прасто-равага асяроддзя» — 8,2.

ЦЫТАТА ДНЯ



Андрэй НОВІКАЎ, начальнік дзяржаўнай установы «Упраўленне бытавога і гасціннага абслугоўвання насельніцтва Мінгарвыканкама»:

«Апошнія тэндэнцыі ў сферы бытавога абслугоўвання паказваюць, што бытавыя паслугі цесна звязаны з паслугамі сацыяльнага характару, адукацыі, адаравулення, спорту. У прыклад можна прывесці прапрыетарыя «Гарадскія лазні», якія толькі аказаннем лазневых паслуг не могуць забяспечыць сабе бясплатную працу. Калі ж прапаноўваць такія паслугі ў комплексе з фізкультурна-адаравуляцкімі, то гэта выгадна. Арганізацыям варты больш арыентавацца на паслугі, якія павышаюць якасць жыцця, якія забяспечваюць мабільнасць, рацыянальнае выкарыстанне вольнага часу (да іх адносяцца паслугі аўтасэрвісу, сферы прыгажосці і здароўя, на доглядзе дзяцей, хворых і іншых)».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 31.07.2013 г.

Долар ЗША	8880,00 ▲
Еўра	11780,00 ▲
Рас. руб.	270,00 ▲
Укр. грыўня	1092,32 ▲

НАДВОР'Е СЁННЯ

Брэст	+ 26°
Віцебск	+ 27°
Гомель	+ 28°
Гродна	+ 25°
Магілёў	+ 28°
Мінск	+ 24°

Зарплата вырасла на 20,5 працента

Рэальная зарплата ў першым паўгоддзі 2013 года ў параўнанні з аналагічным перыядам 2012-га вырасла на 20,5 працента пра прогнозе 7,1 працента, паведамілі БЕЛТА ў адказе на сувязях з грамадска-скасцю Міністэрства эканомікі. У тым ліку за чэрвень яна вырасла на 16,4 працента.

Рэальная заробатная плата работнікаў бюджэтных арганізацый за шэсць месяцаў гэтага года ў параўнанні з аналагічным перыядам 2012-га вырасла на 6,4 працента, у тым ліку за чэрвень — на 6,9 працента.

Па выніках работы за студзень—чэрвень гэтага года намінальная налічаная сярэдняя месячная зарплата работнікаў у цэлым на рэспубліцы перасягнула Br4,77 млн, або \$550,5, павялічыўшыся ў параўнанні з адпаведным перыядам мінулага года на 45,8 працента.

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

БУЙНАЯ КАТАСТРАФА У ШВЕЙЦАРЫІ

Вечарам у панядзелак у выніку лававага сутыкнення двух пасажырскіх цягнікоў больш за 35 чалавек атрымалі раненні, пяцёра знаходзіцца ў цяжкім стане, загінуў машыніст. Інцидэнт адбыўся каля вакзала невялікага швейцарскага горада Гранж-прэ-Марнан у заходнім кантоне Во. Паводле слоў аднаго з пасажыраў, сутыкнуліся цягнікі, адзін з якіх пад'язджаў да вакзала, а другі ад яго адходзіў. Сіла ўдару была вялікай — кабіна аднаго з саставаў аказалася амаль цалкам ўціснутай унутр. Гэта другая буйная аварыя з удзелам цягнікоў за апошні тыдзень пасля той, якая адбылася нядаўна ў Іспаніі.

ШАТЛАНДЫЯ ПАЗБАВІЦЬ АНГЛІЮ НАФТЫ?

Першы міністр Шатландыі Алекс Салманд расправёў у інтэр'ю аб тым, што чакае яго краіну, калі яна здабудзе незалежнасць. У першую чаргу, як ён адзначае, краіне адыйдзе 95% усіх запасоў нафты і газу Вялікабрытаніі. Аднак у гэтым выпадку Шатландыі прыйдзецца ўзяць на сябе частку дзяржаўнага доўгу Англіі.

Рэфэрэндум аб незалежнасці Шатландыі і яе аддзяленні ад Вялікабрытаніі пройдзе 18 верасня 2014 года. Тады ж будзе адзначана 700-гадовая юбілей бітвы пры Бэнкарберне, у якой англічане пацярпелі паражэнне, а шатландцы адстаялі сваю незалежнасць.

УЖЫВАННЕ КАШЫ ПАДАЎЖАЕ ЖЫЦЦЁ

Паводле звестак экспертаў, навунасць кашы ў рацыёне харчавання напраму ўплывае на працягласць жыцця. Навукоўцы з Нацыянальнага інстытута раку горада Роквіл (ЗША) высветлілі, што рэгулярнае ўжыванне адварных каш не толькі забяспечвае арганізм чалавека комплексам вітамінаў і карысных рэчываў, але і спрыяе павелічэнню працягласці яго жыцця. На працягу 20 гадоў спецыялісты назіралі за групай добраахвотнікаў у складзе 400 чалавек. Аказалася, што тыя ўдзельнікі эксперыментаў, у рацыёне якіх пастаянна прысутнічалі адварныя кашы з розных круп, значна радзей пакутавалі на анкалагічныя захворванні. На думку даследчыкаў, самымі карыснымі з'яўляюцца аўсяная і рысавая кашы. У той жа час большасць людзей аддае перавагу грэчцы.

ПАДРЯБЯЗНАСЦІ

З НОВАЙ ЗЕЛАНДЫІ ХОЧУЦЬ ВЫСЛАЦЬ ТАЎСТУНА

Улады Новай Зеландыі хочуць дэпартаваць з краіны чалавека, які важаецца 130 кілаграмаў. Альберт Буйтэнгус разам з жонкай прыбыў у Новую Зеландыю ў 2007 годзе, і тады яго вага складала 160 кілаграмаў. Такой вазе спрыяе прафесія афрыканца: ён працуе шэф-поварам.

Улады Новай Зеландыі, нават нягледзячы на намаганні мужчыны пахуць, збіраюцца яго дэпартаваць. Яны тлумачаць гэта тым, што вага ў 130 кілаграмаў «не адпавядае дапушчальным медыцынскім нормам». Параметры яго цела, згодна з нормамі мясцовага Міністэрства аховы здароўя, падпадаюць пад вызначэнне клінічнага атлусцення. Чыноўнікі асцерагаюцца, што, калі ў афрыканца з'явіцца праблема са здароўем, сістэма аховы здароўя Новай Зеландыі «паўнае неапраўданыя выдаткі». Паўднёваафрыканец з жонкай падалі ў суд і спрабуюць аспрэчыць рашэнне міграцыйнай службы.

Варта адзначыць, што Новая Зеландыя з'яўляецца адным з лідараў па колькасці людзей, якія пражываюць у краіне і маюць лішнюю вагу. Каля 30% мясцовага насельніцтва адчувае тыя ж праблемы, што і кухар з Паўднёва-Афрыканскай Рэспублікі.

КОРАТКА

Амаль 400 новых пунктаў доступу Wi-Fi з'явіцца ў сталічных гасцініцах і іншых аб'ектах, дзе будуць працаваць госці чэмпіянату свету па хакеі, спартыўных комплексах «Мінск-Арэна», «Чыжоўка-Арэна», Палацы спорту, парках, скверах, на галоўных вуліцах і пляцоўках горада, у кавярнях і рэстаранах. Паслугі будучы аказвацца карыстальнікам па тэрыфах «Белтэлекама».

Сярэдні заробак ІТ-спецыяліста ў Парку высокіх тэхналогій (ПВТ) складае Br14 млн. Пры гэтым намеснік дырэктара адміністрацыі ПВТ Аляксандр Марцінкевіч канстатаваў недахоп прафесійных кадраў у ПВТ.

На праезнай частцы перада трамвайнымі прыпынкамі ў Мінску па ініцыятыве ДАІ ўсталявалі шумавыя палосы. Яны выраблены з пенабетону і маюць вышыню не больш за 1 см. Таму, у адрэзанне ад так званых спячых паліцэйскіх, вадацільні могуць не спыняцца, каб іх пераадолець. Пакуль гэта толькі эксперыментаў, палосы з'явіліся на вуліцах Даўгабродскай, Першамайскай і Ульянаўскай.

БЫВАЙ, АНАЛАГАВАЕ ТЭЛЕБАЧАННЕ!

Заўтра Асіповічы стануць першым беларускім горадам, у якім рэтрансляцыя тэлеперадач цалкам прыдзе на лічбавы фармат. Сёлета да яго таксама далучацца Бабруйск, Сяцкоўкі і Жлобін. Тым жа, хто дагэтуль глядзіць тэлеперадачы па-старому, неўзабаве давядзецца паклапаціцца аб набывці альбо сучаснага лічбавога апарата, альбо адмысловай прыстаўкі-дэкодера. Спецыялісты раяць падумаць пра гэта загодзя, каб не ствараць пасля ажыятажны погонт. Бо ўжо менш чым праз два гады ўсе аналагавыя тэлевізійныя перадачкі ў Беларусі будуць адключаны.

— Аднак новаўвядзенні пакуль закрануць адначасна тых, хто прымае тэлесігнал са звычайнай эфірнай антэны, — падкрэсліў дырэктар Беларускага радыётэлевізійнага перадаючага цэнтра Андрэй Кудырка. — Для кабельных апэратараў нейкай падобнай планкі на часе не існуе. Кожны з іх будзе вырашаць пытанне пераходу на «лічбу» самастойна. Тым больш што ў буйных гарадах шматлікі тых жа Асіповічы новы фармат ужо карыстаецца папулярнасцю. Па нашых падліках, прыкладна трэць насельніцтва зараз глядзіць перадачы з дапамогай ІР-ТВ — сістэмы лічбавага інтэрнэт-тэлебачання.

Цяпер жа лічбавы сігнал рэтрансляцыя ўжо на 96% тэрыторыі краіны. 66 перадаччыкаў дазваляюць прымаць у добрай якасці, незалежна ад атмасферных перашкод і асаблівасцяў рэльефу мясцовасці, восем тэлевізійных каналаў.

Прыстаўка зараз каштуе ад 340 да 650 тысяч рублёў, тэлевізар з лічбавым цюнерам пацягне ўжо на 2-12 мільянаў. Лічбавую эфірную антэну можна набыць за 200-300 тысяч.

лаў, Гэта «Беларусь-1», «Беларусь-2», «Беларусь-3», АНТ, «НТБ-Беларусь», СТБ, «РТР-Беларусь» і «Мір». Аднак перш чым пачаць іх глядзець, трэба набыць неабходнае абсталяванне. Па словах начальніка Упраўлення арганізацыі гандлю і паслуг Міністэрства гандлю краіны Віялеты Бразоўскай, яго дэфіцыту ў крамах не назіраецца. Прыстаўка зараз каштуе ад 340 да 650 тысяч рублёў, тэлевізар з лічбавым цюнерам пацягне ўжо на 2-12 мільянаў. Лічбавую эфірную антэну можна набыць за 200-300 тысяч.

Але не кожны чалавек зможа за раз выкласці з кішэнні суму ў паўмільёна рублёў за дэкодар. Неабходным людзям шматлікіх малазабеспечаных ці адзіночных пенсіянераў пакупка рэчышчы ўцярпець у добрае калечку. Таму рэальна выканаўчыя камітэты распрацоўваюць праграмы іх падтрымкі. Вынікам гэтага стане істотная зніжка на тую ж прыстаўку.

Ад аналагавага тэлебачання на карысць лічбавага адмаўляюцца ўсё больш еўрапейскіх краін. Ітаральна тыдзень таму да іх ліку далучылася Польшча. У Беларусі ж апошнім днём звычайнага тэлебачання стане 16 чэрвеня 2015 года. **Валяр'ян ШКЛЕНІК.**

